



摄影作品《邵东车马灯》。

# 邵东黄沪舟两幅作品 入展北京国际摄影周

记者 陈贻贵

本报讯 10月19日,北京国际摄影周在北京开幕,邵东市文化馆党支部书记、馆长黄沪舟2幅摄影作品入展。他的摄影作品《邵东车马灯》《云雾缭绕的十八洞村》在“乡愁湘韵”湖南省摄影艺术创作精品展展出。

10月19日,北京国际摄影周在中华世纪坛开幕,由湖南省文化和旅游厅主办,湖南省文化馆、湖南省艺术摄影学会承办的“乡愁湘韵”湖南省摄影艺术创作精品展在摄影周主展区精彩亮相,众多国内外摄影家驻足观看。此次展览遴选了历届展览中的20

件优秀作品,如《橘子洲头·青年毛泽东雕像》《张家界天子山索道》《云雾缭绕的十八洞村》等。这些作品从多角度、多方位记录摄影家心系文化遗产保护传承,展示湖南的大美风光和人文风情。通过艺术摄影家们的镜头,记录了湖南的自然山水、文化地标和文化根脉,用影像讲好中国故事,展现了湖湘文化的深厚底蕴和新时代风采的动人瞬间。

黄沪舟摄影作品《邵东车马灯》生动反映了邵东车马灯巡演时热闹壮观的场面,展现了一幅传统民俗闹元宵、增添浓浓年味的美丽画卷,同时也展示出传统非遗焕发新时代风采、绽放迷人光彩的火热传承。该摄影作品让

更多人了解了邵东车马灯这个非遗项目,感受其独特魅力。

《云雾缭绕的十八洞村》则从空中俯拍中国“精准扶贫”理念首倡地——湘西花垣县十八洞村而成,村庄被群山环抱,云雾缭绕,如同一幅水墨画,给人一种神秘而又梦幻的感觉,展现了脱贫后的十八洞村村容村貌发生的变化。“我很清晰地记得当时是早上八点不到,天空飘了很多云雾,当时想都没想,马上拿出无人机拍下了这一幕。”黄沪舟说,通过实地采风拍摄,他感受到十八洞自精准扶贫以来发生了巨大的变化,真切触摸到党的政策给老百姓带来的获得感、幸福感。



黄浩然

釉面色彩绚丽红艳鲜明,杯口珐琅纹饰精巧细腻……在2024中国景德镇国际陶瓷博览会上,一套中国郎红与法国珐琅纹饰相结合的咖啡杯,引得中外参展商驻足欣赏。

中法文化在一款瓷杯上的交融,也受到了法国经销商的青睐。今年,正值中法建交60周年,这套咖啡杯远销法国。

这套瓷杯由景德镇华玉陶瓷研究院常务院长程丽华设计,过去20年里,她致力于研究生产高温颜色釉陶瓷,与上百名景德镇各工序手工制瓷技艺非遗传承人携手合作,在传统制瓷工艺基础上创新出20余项专利技术,将高温颜色釉陶瓷的成品率从过去不足5%提高到60%。

“只有不断创新,才能让陶瓷艺术走进千家万户。”程丽华说。

在传承中创新,在创新中发展。窑火不熄,景德镇成就了依靠手工业支撑千年发展的奇迹。今天,传统与现代在这里交汇,时尚与艺术在这里碰撞,中外文化在这里交融互鉴,“千年瓷都”正活力焕新。

10月22日,2024中国景德镇国际陶瓷博览会落幕,共有来自中国、美国、德国、日本等12个国家和地区的1100余家陶瓷企业参展,在为期5天的时间里,还举办了景德镇论坛、景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区发展论坛、中国陶瓷艺术发展大会、全国大学生陶瓷艺术展、春秋大集秋集等一系列活动。

自2004年首次创办以来,景德镇国际陶瓷博览会已成为“买全球、卖全球”的商贸交易平台、“以瓷为媒、对话世界”的文化交流平台。

夜幕降临,景德镇陶溪川的春秋大集秋集上人群熙攘,上千个摊位前,挤满了来自世界各地的陶艺家、摆摊的年轻创客、直播的网红博主……

春秋大集秋集作为本届景德镇国际陶瓷博览会的重点活动之一,吸引了上千名国内外手工艺艺术家,其中500多名来自国外。

走进陶溪川文创街区,最直观的感觉就是“老房子上长出了新房子”。在保留改造景德镇原老瓷厂厂区的基础上,景德镇转变思路,用新业态复活工业遗迹,打造青年创客个性表达的创业就业平台,让“练摊”成了景德镇的一种新文化。

2016年至今,陶溪川文创街区已有超2.5万人登记为创客。今年上半年,陶溪川的营业额有1000多万元,超过了去年全年的营业额。

“90后”西班牙陶艺家乔曼在景德镇浮梁县湘湖镇租了一栋民房,开设了自己的工作室,将家乡巴塞罗那的白底黑纹陶瓷,与景德镇传统青花瓷制作工艺相结合。这次他把自己最近制作的茶壶带到了春秋大集秋集上。

“现代陶艺是艺术家各玩各的,而景德镇陶瓷工匠讲究分工协作,而且最可贵的是这里的每道工序都向外来者开放。”乔曼说,开放、包容是这座城市最独特的气质。

如今,景德镇“洋面孔”越来越多,陶艺家、策展人、陶瓷商人等应有尽有,他们来到景德镇逐梦,也成为陶瓷文化“国际范”的重要推手。

## 景德镇千年窑火焕新生

文/图 记者 陈贻贵

通讯员 刘峰 李明

本报讯 10月25日,崑山群文风采系列活动——新宁县文化馆2024年免费开放成果展广场舞专场在该县崑山国际商业广场激情开演。演出分为下午与晚上两场,为群众送上精彩的文化大餐。

随着欢快的音乐响起,一支支广场舞队伍依次登场,舞蹈《祝福祖国》《猪血丸子香》《卓玛》《云里土家》等20多个节目轮番上阵,精彩纷呈。演员们身着鲜艳的服装,脸上洋溢着自信的笑容,用饱满的热情、优美的舞姿表达了对祖国对党的热爱,展现广场舞的独特魅力,也充分展现了他们在培训学习中满满的收获。展演不仅有来自城区的16支队伍,还有来自乡镇的6支队伍。新宁县金石镇渡潭村舞队带来了广场舞《爱我中华》,队员们的精彩表演赢得了观众热烈掌声。队员们热情地表示,他们从未想过能站在这么大的舞台上跳舞,好几个队员还是第一次登台,跳完了回想起来还是很激动。

老广场舞队员刘勤说,新宁县文化馆免费开放政策特别好,他们舞队跟着专业的老师学习新的舞蹈,玩得很开心,也锻炼了身体。新宁县文化馆自开展免费开放服务以来,积极举办各类文艺活动,为广大群众提供了丰富的文

## 舞动精彩生活 绽放群文魅力



精彩的广场舞专场演出现场。

化资源和学习交流的平台。本次新宁县文化馆免费开放成果展涵盖了少儿书画展、器乐专场、广场舞专场、团队专场等多场艺术展演活动,为各年龄层次、不同艺术门类爱好者提供自我展示平台,这不仅是对过去一年工作的总结和

回顾,更是对未来免费开放工作的展望和激励。

接下来,新宁县文化馆将继续坚持免费开放,不断创新服务内容和形式,为该县居民提供更加优质、丰富的文化服务。